

教育帮扶动真情 播爱山乡育学子

——中远海运集团12年定点帮扶永德县教育扶贫纪实

通讯员 崔蓉蓉

“今天，我们第五届‘中远海运希望班’开班了！”近日，50名品学兼优的农村贫困孩子齐聚明亮的教室，圆了自己的上学梦。为帮助更多的贫困学子完成求学心愿，从第五届开始，“中远海运希望班”由原先的3年一届改为每年一届，帮助更多的贫困学子完成求学心愿。

自2006年定点帮扶永德县以来，中远海运集团从“扶贫先扶智，治穷先治愚”出发，始终把教育扶贫作为帮扶工作的头等大事来抓，在人力、财力、物力、智力等方面加大对永德县教育的帮扶力度，走出了一条“动真情、扶真贫”的教育帮扶工作新路子。

“远航·家圆”：建设校园新形象

“当年学校师生们住的都是土瓦房，教室是用油毛毡材料建盖的，一年四季很是焦心，特别是雨季，吹着凉风听着雨声教学，成了抹不掉的记忆。现如今校园由小变大，由旧变新，校舍由窄变宽，由暗变亮。”看着新建成的出水完小学校舍，县教育局局长杨金如感触颇深。

永德县德党镇大水完小是中远海运集团援建的第30所小学，无论是命名“云海楼”的学生宿舍楼，无论是命名“云海楼”的学生食堂还是以“山与海的拥抱”为主题设计的校园墙面图案，都在寓意和彰显着中远海运集团与永德县深厚的情谊。

从2006年援建的德党镇明信坝完小开始，到现在的乌木龙乡小村完小，12年来中远海运集团共帮扶全县新建、改造学校32所，其中新建教学楼10755平方米、学生宿舍3873平方米、食堂2477平方米、教职工宿舍738平方米、厕所及浴室323平方米，新建运动场3600多平方米，维修改造教学楼、食堂487平方米。

一幢幢新教学楼、宿舍楼、食堂的落成，都倾注了中远海运集团对永德县教育基础设施发展的血和情。如今，只要提起中远海运集团，老百姓无一不竖起大拇指交口称赞。

“远航·追梦”：补齐硬件强保障

“中远海运的叔叔阿姨们给我们带来的课桌好漂亮，我太高了，我一定会在这张书桌上认真完成老师布置的作业，好好学习，天天向上，长大后回报祖国。”大雪山乡曼来完小的孩子看着眼前崭新的课桌眼睛都亮了。

2007年起，针对西部地区教育硬件不足，尤其是课桌椅、学生用床、教师办公桌等教学工具短缺的问题，集团慈善基金会与临沧市共同开展“远航·追梦”基础教育援助项目，项目覆盖临沧8个县(区)的247所学校，购置课桌椅等基础教育设施近7万套，受益人数超过5万人。

2016年4月，永德县申报实施该项目，“远航·追梦”项目的开展，正是集团“扶贫先扶智”工作思想的生动诠释。既要做好顶层设计，又要注重实际操作，教育帮扶不仅体现在援建校舍等大的方面，也体现在一套套课

桌椅、一张张学生床等小的方面，这些细节处处彰显集团对贫困地区学生求学细致入微的关爱，以实际行动让山里孩子拥有更舒适的学习环境。截至本年度，永德县共获得帮扶项目资金151.03万元，受益学校13所，配备学生课桌椅3202套，学生用床1236张，学生餐桌椅258套，教师办公桌138张，教师讲桌94张，受益学前班学生454人，受益义务教育阶段学生3201人，受益教师122人。

“浪花·心愿”：结对帮扶献爱心

今年13岁的释佳杰家住亚练乡塔驮村大麦地组，9月份刚刚踏入中学校门成为初一年级的学生。4年前，由于家里经济困难，母亲体弱多病，还有两个正在读书的姐姐，年仅9岁的小释一度产生了放弃读书的念头，就在这个关头，中远海运团委和永德团县委找到了他，把他列入2014年“浪花·心愿”项目的资助对象，从此改变了小释的人生。“当时家里经济条件十分困难，这些助学金对我家来说简直就是雪中送炭。我一定要好好学习，用优异的成绩来感谢给予我资助的叔叔阿姨！”

“浪花·心愿”项目的实施和推进，有效帮助了品学兼优家庭困难的学生完成学业，使贫困地区中小学生在不再出现因贫辍学的现象，成功开辟了一条对贫困学生经济上有帮扶、思想上有引导的帮扶新路。这不仅仅解决了贫困学生“上学难”的实际问题，更是让贫困学生获得自我成长的机会，真正做到了用真情关爱贫困家

庭、用行动帮扶贫困学生的帮扶目标。截至目前，全县共结对资助贫困学生319人，共计657人次。

“中远海运希望班”：开班助学育希望

“我是‘中远海运希望班’第一届学生，10年后，我回到梦想启航的地方，成为一名教师。”永德县一中教师杨健芝说。如今，杨健芝已经研究生毕业，成为县一中的一名数学老师，她说要继续把爱 and 希望传递下去，帮助更多的孩子实现自己的梦想。

考取清华大学的袁世华同学在谈及“中远海运希望班”对其人生的影响时说：“上小学的时候，因家庭贫困让我感觉上初中、高中都很遥远，大学更是不敢奢望。后来我幸运地进入‘中远海运希望班’，让我顺利完成了学业，更是圆了我的大学梦。”

杨健芝、袁世华只是12年来五届“中远海运希望班”的代表，这些年“中远海运希望班”深耕不辍，硕果累累。在已毕业的三届“中远海运希望班”中，招收的150名学生中有149名考入本科院校。2016年，第四届“中远海运希望班”，全班50名学生均为品学兼优的农村贫困孩子，目前正在永德县一中高三年级学习。

“中远海运希望班”的设立如同春风化雨，不仅帮助250个贫困家庭解决了孩子读书难的问题，还取得了良好的社会效益，在全县上下产生了深远的影响。近年来，“晶莹希望班”“衣恋阳光班”等在永德县一中相继设立，培育和资助了一批又一批贫困学生，正是有了中远海运集团的善举，感染了越来越多的企业参与其中。

市委政法委督查纪律作风专项整治活动

本报讯（通讯员 张建国）近日，市委政法委对政法队伍纪律作风专项整治活动进行督促检查，进一步加大政法机关开展纪律作风专项整治工作力度。

督促检查按照开展政法队伍纪律作风专项整治活动的要求，由委领导带队，组成8个督促检查组16人，分两批对全市8个县(区)政法机关开展政法队伍纪律作风专项整治活动进行督促检查，主要从动员部署、学习教育、撰写对照检查材料等情况进行督促检查。同时，督促检查组还对综治、信访维稳、防范和处理邪教、执法监督、扫黑除恶、安全感满意度等工作进行督查。

搭建展示平台 推动阵地建设 《临沧社会科学》成为学术交流新平台

本报讯（通讯员 雷红莲）2017年，市社科联和市民族文化研究院共同创办的社科类综合性学术期刊《临沧社会科学》如期创刊，填补了临沧市社科类理论性专门刊物的空白，打造了全市社科工作者开展学术交流和展示社科成果的新平台。

《临沧社会科学》秉承“提倡学术创新、展现临沧特色”，开设社科专栏、工作研究、专家论坛、文史纵横、临沧随笔、社科动态等栏目，迄今共出刊5期，总发行量达2500册。刊登的文章围绕市委重大决策部署，刊出学习贯彻党的十九大精神的特刊一期，开辟学习贯彻市委四届三次会议精神专栏，组织了一批社科专家撰写理论文章，开展学习、交流、探讨，努力在学懂、弄通、做实上下功夫，同时展示了一批社科专家深入基层、深入群众宣讲活动。已成为临沧哲学社会科学工作者一个“百家争鸣”“百花齐放”的重要阵地。

刊物编辑严格遵循学术刊物规范，摘要、关键词、作者简介、参考文献等统一编排格式。刊发工作调研、理论文章50多篇。从立足自身少数民族特点，挖掘、保护、开发、传承少数民族文化、树立民族文化自信为出发点，开辟了县(区)调研专栏，刊发永德调研组稿的文章，坚定少数民族感恩党、跟党走决心，增加刊物的可读性。如今，《临沧社会科学》已得到社会认可，每期刊物都赠送各单位传看。同时，市社科联积极推动指导各县(区)社科联创办社科期刊，目前，已出刊的凤庆县《茶乡》、云县《潮声》、耿马傣族佤族自治县《新跨越》、沧源佤族自治县《沧源社会科学》等社科刊物越办越好。市民族文化研究院的《临沧史话》《佤族史话》，临翔区的《缅甸与延安》、云县的《云州印象》、凤庆县的《扶贫花开正当时》《百年情怀》、永德县的《永德方言土语选集》《民族魂》等社科书目呈现“百花齐放”景象。临翔区创建了有固定地点的“临翔市临翔区社科讲坛”，不断丰富和完善了社科工作者的交流方式，为全市学术交流、社科宣传普及提供更多的阵地。

临翔区消防大队检查文物古建筑消防安全

本报讯（通讯员 王玉梅）连日来，临翔区消防大队对辖区内文物古建筑进行消防安全专项检查。

检查期间，大队消防监督检查人员先后对临沧子孙庙、临沧专员公署旧址和勐旺塔等多处国家级、市级文物保护单位进行检查，重点查看古建筑内的消防安全责任制是否落实；重点部位灭火器是否配备到位、是否完整好用；疏散通道、安全出口是否畅通；文物古建筑内配电设备、电线电缆、电器选型是否符合规范等情况。在检查过程中，检查人员还现场对单位工作人员消防知识掌握情况进行随机抽查提问。针对检查中存在的电器线路未穿管保护、灭火器失效等问题，检查人员第一时间向文物古建筑相关负责人进行反馈，并向单位提出整改措施，要求各单位要重视文物古建筑消防安全，严格落实消防安全职责，切实做好隐患排查整改工作，同时要加强对宣传引导，宣传文物古建筑的重要性及相关消防安全知识，提升文物古建筑周边群众消防安全素质，预防和减少文物单位火灾事故发生，确保文化遗产安全。



云县非公企业捐资助学爱潮涌

本报讯（通讯员 杨春梅）2018年秋季入学季，云县非公企业(商会)克服经济下行带来的自身发展困难，积极投身光彩事业，主动履行社会责任，通过多种方式，先后为171名贫困学生解决困难、圆梦校园。

8月22日，云县晓街商会举行“爱的传承·情系家乡”捐资助学仪式，对晓街乡今年考上本科的55名贫困家庭大学生进行捐助，发放助学金15.1万元；8月25日，云县佳盛实业有限公司在云县田坝石英岩矿山指挥部举行2018年“助学圆梦”捐资仪式，为19位贫困家庭大学生

每人发放3000元助学金；云县美食家餐饮服务服务有限公司为困难学生免费提供就餐、为考取大学员工子女发放助学金；云县瑞信房地产有限公司、云县天天商贸有限公司与贫困大学生签订助学协议，为其提供连续4年的资助；云县源涌米业有限公司、临沧明兴科技有限公司、云县瑞丰实业有限公司、云南久丰农业开发有限公司等企业，由负责人直接深入学生家中了解情况并送去助学金。

据不完全统计，今秋入学季，云县共有15个企业(商会)共捐赠助学金59.39万元。



近日，沧源佤族自治县首个红十字会微公益235号“博爱图书角”在勐角乡勐卡小学挂牌。由红十字会青少年发展基金捐赠图书431册、摆放书架1个，价值11699元。“博爱图书角”的建立，将让126名学童受益，激励他们心怀感恩，努力学习，养成爱读书、读好书、好读书习惯。

俸琴 李玉英 摄

耿马用“四种形态”体现严管厚爱

本报讯（通讯员 刘龙云）耿马傣族佤族自治县坚持把“四种形态”作为重要抓手，贯穿监察体制改革执纪执法全过程，惩前毖后、治病救人。

用“第一种形态”治“未病”。把“第一种形态”作为落实全面从严治党“牛鼻子”，综合运用谈话、提醒、约谈等手段，一级一级压实责任。制发县委主体责任清单51项，县委各部委和县级国

家机关各委办局党组(党委)任务清单36项、监督责任清单35项，县委、县人民政府党组主要领导约谈班子成员15人次，班子成员约谈分管部门112人次，县委纪委主要领导和班子成员约谈乡镇党委、纪委和机关各部门负责人64人次，纪检监察组约谈监管部门主要领导62人次。1至8月，该县运用“四种形态”处置干部170人次，其中第一种形

态149人次，占88%。

用第二、第三种形态治“初病”。用党纪处分、政务处分和职务调整，守住纪律防线，防止重大问题发生。1至8月运用第二种形态处置9人次，占5%；用第三种形态处置2人次，占1%。

用“第四种形态”治“重疾”。坚持有案必查、有腐必惩、有贪必肃，强化执纪问责。1至8月用“第四种形态”

处置10人次，占6%。依法依规使用各项调查措施合计511次，留置1人次，全县各级纪检监察机关对公权力的监督进一步加强，形成重遏制、强高压、长震慑的氛围。

通过第一种形态的教育挽救和第二种形态的处置震慑，达到惩处极少数、教育大多数的政治效果、法纪效果和社会效果。

凤庆县“五种方式”发展壮大村级集体经济

本报讯（通讯员 鲁文侯）近年来，凤庆县结合各村资源禀赋、区位优势，制定出台了《凤庆县发展壮大村级集体经济三年行动计划(2017-2019年)》，通过“五种方式”发展壮大村级集体经济，不断拓宽村级集体经济发展空间。

城市联动发展模式。城郊结合部的村(社区)，依托区位和资源优势，重点面向城市、城镇消费人群，通过发展餐饮、宾馆酒店服务、建设农贸市场、商业门面、仓储中心等城市拉动力集体经济。如诗礼乡诗礼村兴建中心农贸市场，将农贸市场日常管理使用权评估作价入股凤庆县诗礼乡诗礼农业综合开发服务中心，解决了当地十多

名剩余劳动力的就业问题，增加村集体收入1万多元；凤山镇凤山社区通过出租老社区办公场所2间、出租集体茶园150亩等方式，每年为村集体创收16万元。

产业带动发展模式。农业产业相对较好、有一定产业基础的村，通过组建运输队、建筑队，与龙头企业、农业专业合作社和种养大户合作发展原材料供应、产品加工等产业带动型发展村级集体经济。如洛党镇大兴村以阿撒坝耕地小流域水土流失综合治理项目基础设施部分的800万元集体资产作为股本，与本地企业合作，采取“党支部+村集体经济实体+农民专业合作社+第三方合作企业”的合作模

式，发展砂仁、澳洲坚果等经济作物，村集体每年按总收入3%的比例可分红1万多元。

服务创收发展模式。农业生产性服务需求大的村，通过创立服务机构，开展代耕代种代收、统防统治、烘干储藏、集中运输、订单收购、代销代购、育种育苗等农业综合性服务，发展农村电子商务，创立家政公司、物业公司、综合服务站、便民服务站等发展村级集体经济。如小湾镇小湾村联合锦秀村、华峰村、桂花村，每年以劳务输送、订单养殖等方式将资金、土地折价入股到杰鸿种植专业合作社，每年获取村级集体经济分红收入3万余元。

资源开发发展模式。挖掘土地、山林、水面、矿产、自然风景和人文景观等资源潜力，入股企业共同开发乡村旅游、水利资源、矿产资源等实体产业参与分红。如大寺乡路山村以村委会注册的路山村云发农业综合服务中心为载体，将集体林地3400亩折价840万元入股企业发展林下产业，茶园383亩折价600万元入股当地企业发展茶产品加工，村集体每年可分红11.6万元。

临沧市2018年第三季度“新时代好少年”候选名单公示

根据云南省文明办等6部门《关于开展“新时代好少年”学习宣传活动的通知》精神，经各县(区)文明办、市教育局推荐，市“新时代好少年”推荐评审宣传小组评审，评选确定马志贤同学作为云南省2018年第三季度“新时代好少年”人选，张玉普斯、赵为2名同学作为临沧市2018年第三季度“新时代好少年”人选。现将名单向社会予以公示，接受监督。

一、云南省“新时代好少年”人选1人

马志贤，男，2004年9月生，拉祜族，临翔区蚂蚁堆中学七年级184班学生。

二、临沧市“新时代好少年”人选2人

1. 张玉普斯，女，2008年12月生，彝族，镇康县南伞镇边境完小三年(三)班学生。
2. 赵为，女，2006年6月生，佤族，双江自治县民族小学六年级(1)班。

公示时间：2018年9月14日至9月20日，如对公示人有意见或举报，请在公示期间向临沧市文明办实名反映，联系电话(传真)：2126792，通信地址：临沧市委6楼临沧市文明办。
临沧市文明办
2018年9月12日